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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد

 تلگرام نوشت

 ناوگان هوایی

 چارت

 پیش‌بینى نوسانات شدید

در بازارهاى جهانى
مرتضی ایمانی‌راد، اقتصاددان و رئیس 
موسسه بامداد در تازه‌ترین یادداشت 
تلگرامی خود نوشت: »سال ٢٠١6 
به سال شگفتى تبدیل شده است. 
بزرگ‌ترین شگفتى سال میادى 
جارى رأى آرى مردم انگلستان به 
خروج این کشور از اتحادیه اروپا بود 
که کمتر کسى می‌توانست آن را پیش‌بینى کند و همزمان 
نوسان عجیبى در فرصتى کوتاه در بازارهاى جهانى شکل 
گرفت. بعد از آن چندین انتخابات در اروپا شکل گرفت و نتایج 
غیرقابل انتظارى داشتند. ظرف 10 روز آینده نتیجه انتخابات 
آمریکا مشخص مى‌شود و شاید جهان منتظر یک شگفتى 
دیگر است، شگفتى که اگر رخ دهد، تکانه‌هاى آن از سایر 
رخدادهاى سال ٢٠١6 بسیار جدى‌تر است. این شگفتى هم 
انتخاب ]دونالد[ترامپ، کاندیداى پوپولیست ریاست‌جمهورى 
آمریکاست. هر چند که بیشتر راى‌گیرى‌هاى مقدماتى نشان 
از انتخاب کلینتون دارد، ولى باز بازارهاى مالى انتظار یک 
شگفتى دیگر را دارند. بنابراین از روز دوشنبه که بازارهاى 
مالى باز مى‌شود، با هر خبر از انتخابات شاهد نوسان قابل 
توجهى در بازارهاى مالى خواهیم بود. به‌عنوان نمونه، روز 
جمعه که FBI اعام کرد ایمیل‌هاى پاک شده خانم کلینتون 
را قرار است وارسى کند، یکباره دلار سقوط کرد و طلا در کمتر 

از چند دقیقه بیش از 10دلار افزایش یافت.«

آخرین وضعیت قراردادهای خرید 

هواپیما از ایرباس و بویینگ
قائم‌مقام وزیر راه و شهرسازی اعلام کرد: »شرکت‌های داخلی 
می‌توانند در لیست زنجیره تامین قطعات هواپیماهای ایرباس 
قرار بگیرند.« اصغر فخریه کاشان گفت: »قرارداد خرید هواپیما 
از ایرباس و بویینگ به مرحله آخر رسید و طرفین برای آغاز کار 
مشترک به تفاهم نهایی رسیدند. در حالی که برخی‌ها متعهد 
بودند که ایران نمی‌تواند مشتری هواپیماهای بویینگ و ایرباس 
باشد. او گفت: »بعد از مدت‌ها مذاکره و بررسی‌های تخصصی 
امضای قرارداد با ایرباس و بویینگ به مرحله آخر رسید و به‌زودی 
متن توافق شده امضا می‌شود. خرید ۱۱۱ فروند هواپیما از 
ایرباس با اعتبار کمتر از ۱۰ میلیارد دلار و خرید ۱۰۸هواپیما از 

بویینگ به مرحله پایانی خود نزدیک شده است.« 

تلویزیون  )قیمت‌ها براساس بازارلوازم خانگی(

قیمت )تومان(مدل
32LF550 ۷۱۰۰۰۰ال‌ای‌دی ال‌جی

۲۹۷۰۰۰۰ال‌ای‌دی هوشمند ال جی مدل 55LF65000GI - 55 اینچ
۲۱۰۰۰۰۰ال‌ای‌دی سونی سری BRAVIA مدل 43W800C-KDL - 43 اینچ

۷۶۰۰۰۰ال‌ای‌دی ال‌جی مدل 24MT45000 - 24 اینچ
۱۴۷۰۰۰۰ال‌ای‌دی هوشمند ال‌جی مدل 43LF63000GI - 43 اینچ
۱۷۹۰۰۰۰ال‌ای‌دی هوشمند ال‌جی مدل 42LF65000GI - 42 اینچ

۷۴۵۰۰۰۰ال‌جی 3 بعدی منحنی فورکا اسمارت مدل 65UG870 65 اینچ

یخچال  )قیمت‌ها براساس بازارلوازم خانگی(

قیمت )تومان(مدل
HM24ZSW ۵۸۷۵۰۰۰سامسونگ

 LF218WRD-LF218WFL ۶۹۶۱۰۰۰يخچال فريزر دوقلوي ال‌جي مدل
BF-U223 ۳۸۸۰۰۰۰يخچال فريزر ال‌جي مدل

RZ19-RR19 ۲۵۶۸۰۰۰یخچال فریزر دوقلوی سامسونگ
TF-G329TD ۴۵۱۱۰۰۰يخچال فريزر ال‌جي مدل

GR-J317 ۷۴۰۰۰۰۰یخچال سایدبای ساید ال‌جی‌جی مدل
۵۱۹۰۰۰۰یخچال ساید بای ساید سامسونگ زد 7 باردار

قیمت )تومان(ارز

3622دلار
3976یورو
4440پوند 

2735دلار کانادا 
349ین ژاپن 

989درهم امارات 
1185لیر ترکیه

895رینگیت مالزی 
546یوآن چین

قیمت )تومان(سکه

1100000بهار آزادی
1115000امامی 

562000نیم
296000ربع 
187000گرمی

112030گرم طلای 18 عیار 
485300یک مثقال طلای 17 عیار 

149380گرم طلای 24 عیار 
1274 دلارانس جهانی طلا

سکه و ارز )قیمت‌ها تا ساعت 17 روز قبل در تهران(

بر اساس اطلاعات مندرج در سامانه شرکت  

مدیریت فناوری بورس تهران، شاخص کل بورس 

تهران دیروز یک واحد افت کرد و به 80 هزار و 339 واحد 

رسید.  شاخص کل بورس با معیار هم‌وزنی 43 واحد افت 

کرد و به 15 هزار و 804 واحد رسید. ارزش روز بازار نیز 

331 هزار میلیارد تومان برآورد شد و معامله‌گران بورسی 

بیش از 781 میلیون برگه بهادار در قالب 77 هزار نوبت 

معامله و به ارزش 178 میلیارد تومان داد و ستد کردند.

تا ساعت 6 صبح دیروز 25 میلیون و 41 هزار نفر  

از مردم ایران به صورت حضوری سرشماری شدند 

که بیش از 29 درصد کل جمعیت کشور را شامل می‌شود. 

امیدعلی پارسا گفته است که تاکنون هفت میلیون و 

544 هزار خانوار ثبت‌نام حضوری شده‌اند. وی با بیان 

اینکه مردم ایران در سرشماری اینترنتی نمره قبولی 

گرفته‌اند، اضافه کرده که سرشماری حضوری از 28 مهر 

آغاز شده و تا 28 آبان ادامه دارد. آن طور که پارسا گفته 

است  در این مرحله همه خانوارهای ایرانی اعم از کسانی 

که سرشماری اینترنتی کرده‌ یا نکرده‌اند مورد پرسش 

ماموران آمارگیر به صورت حضوری قرار خواهند گرفت. 

وی گفته که در این مرحله ماموران آمارگیر به در خانه 

همه ایرانی‌ها می‌روند و قرار است هیچ‌کس از قلم نیفتد. 

پارسا از خانوارها خواسته که با ماموران آمارگیر به‌طور 

کامل همکاری کنند و به هنگام حضور آنها کارت ملی، 

کدپستی و اطلاعات مسکن خود را در دسترس قرار دهند. 

میزان تولید کنسانتره مس کشور طی ۶ ماهه  

نخست سال ۹۵ با رشد ۱۸ درصدی مواجه شد. 

به نقل از روابط‌عمومی سازمان توسعه و نوسازی معادن 

و صنایع معدنی ایران، شرکت‌های زیرمجموعه شرکت 

ملی صنایع مس ایران شامل »مس سرچشمه«، »مس 

سونگون« و »مس میدوک« از ابتدای فروردین تا پایان 

شهریور، 528 هزار و 768 تن کنسانتره مس تولید کردند. 

در حالی که این رقم در مدت مشابه پارسال، 447 هزار 

و 409 تن بود. میزان تولید کنسانتره این شرکت‌ها در 

شهریور، 96 هزار و 356 تن بود که در مقایسه با آمار 

مدت مشابه پارسال )80 هزار و 394 تن(، 20 درصد رشد 

نشان می‌دهد. از ابتدای فروردین تا پایان شهریور امسال، 

مجتمع‌های »مس سرچشمه« و »مس میدوک«، 116 هزار 

و 581 تن »مس آند« و 95 هزار و 472 تن »مس کاتد« 

تولید کردند که نسبت به تولید مدت مشابه پارسال به 

ترتیب یک درصد کاهش و دو درصد رشد نشان می‌دهد. 

بانک مرکزی در گزارشی اعام کرده است  

که شاخص بهای تولیدکننده در مهرماه به 

224/5رسیده که بیانگر تورم ماهانه 0/5 درصدی است. 

همچنین تورم نقطه به نقطه )تغییر شاخص نسبت به 

ماه مشابه سال قبل( در مهرماه به 3/9 رسیده و تورم ۱۲ 

ماهه بخش تولید 3/2درصد گزارش شده است. جزئیات 

تغییرات شاخص در بخش تولید بیانگر آن است که تورم 

حوزه صنعت در ماه قبل 0/1 درصد و نسبت به ماه مشابه 

سال قبل به 2/4 درصد رسید. بر این اساس در گروه 

خدمات تورم نقطه به نقطه 7/6 درصدی گزارش شده 

و در بین مجموعه‌ گروه‌های اصلی بهداشت و مددکاری 

اجتماعی با ۱۸ درصد در صدر قرار گرفته است. افزایش 

هزینه‌ها در هتل و رستوران با 10/7 درصد و آموزش با ۱۲ 

درصد از دیگر تغییرات بالای شاخص بهای تولیدکننده 

است. در عین حال که در هیچ یک از گروه‌ها کاهش 

شاخص اتفاق نیفتاده و روند افزایشی است. 

 ۸۰۳۳۹25041000  ۱۸224/5

امضای 9 تفاهمنامه بین تهران و بروکسل

میوه قاچاق در تره‌بار تهران نایاب شد

جزئیات حمله عربستان به بازار پتروشیمی ایران

فرهیختگان  قائم‌مقام وزیر صنعت، معدن و 
تجارت گفته است که »وابستگی بودجه دولت 
به درآمدهای نفتی به کمتر از 30 درصد رسیده 
و ایران برای خودکفایی اقتصادی افزایش صادرات 
کالاهای غیرنفتی را در دستور کار خود قرار داده 
است.« مجتبی خسروتاج، رئیس سازمان توسعه 
تجارت این اظهارات را دیروز در همایش تجاری 
ایران و بلژیک بیان کرد. همایشی که پایان 
آن منتج به امضای 9 تفاهمنامه میان تهران و 
بروکسل شد. این یادداشت تفاهم در زمینه اعزام 
و پذیرش هیات‌های تجاری، امور نمایشگاهی، 
مطالعات و تحقیقات بازار، فعالیت‌های تشویقی 
در راستای توسعه صادرات و سرمایه گذاری، 
سرمایه‌گذاری مشترک میان تجار و سرمایه‌گذاران 
دو کشور، همکاری‌های اقتصادی و فنی، برگزاری 
همایش‌های اقتصادی و تجاری و جلسات رو در 
رو میان تجار و بازرگانان دو کشور، اطلاع‌رسانی 
درخصوص توانمندی‌های تولیدی و صادراتی 
ایران – بلژیک و نیز قوانین و مقررات تجاری دو 
کشور است که در جهت توسعه همکاری و روابط 

اقتصادی و تجاری میان دو طرف خواهد بود. 
خسروتاج در این همایش گفت: »در شرایطی که 
ایران تحت تحریم‌های ظالمانه بود، بازرگانان 
و صادرکنندگان ایرانی توانستند سالیانه 120 
میلیارد دلار تجارت کنند و با اضافه شدن تجارت 
30 میلیارد دلاری در بخش خدمات، در سال 
2015 حجم تجارت ایران به بیش از 150 تا 160 
میلیارد دلار رسید و این ناشی از روحیه مقاومت و 
متعهد شرکت‌های ایرانی در عرصه‌های جهانی 
است.« به گفته رئیس سازمان توسعه تجارت ایران 
»همکاری‌های ایران و بلژیک سابقه 175 ساله دارد 
و 128 سال پیش مستشاران بلژیکی در ایران برای 
نخستین بار راه‌آهن 9 کیلومتری تهران تا شهرری 
را فعال کردند و پیش از این نظام مالی، مالیات 
و دریافت عوارض در ایران با مشورت مستشاران 

بلژیکی انجام شده است.« 
هیات اقتصادی بلژیک 200 نفر از نمایندگان 140 
شرکت را شامل می‌شود و این نخستین ماموریت 
اقتصادی این کشور با مشارکت همه گروه‌های 

زبانی در ایران پس از برجام محسوب می‌شود. 

فرهیختگان  آنطور که 
مسئولان می‌گویند دیگر 
از جولان میوه‌های خارجی 
یا همان قاچاق در بازار 
خبری نیست. به تازگی هم 
رئیس اتحادیه بارفروشان 
گفته است که »از زمان آغاز 
به کار گشت‌های بازرسی 
در میدان مرکزی میوه و 
تره‌بار تهران هیچ‌گونه میوه 
قاچاقی مشاهده و رویت 

نشده است و حجمِ میوه‌های قاچاق در این 
میدان به صفر رسیده است.« 

حسن صابری با اشاره به ماده 18 قانون مبارزه 
با قاچاق کالا و ارز مبنی‌بر ضبط کالا و تعیین 
جریمه نقدی برای اشخاصی که مرتکب قاچاق 
کالا و ارز و حمل یا نگهداری آن می‌شوند، توضیح 
داد: »همزمان با اجرای طرح برخورد با کالای 

قاچاق در سطح عرضه، 
میوه‌های قاچاق از دید 

عموم پنهان شد.«
به گفته او »واردکنندگان 
میوه‌های قاچاق، این 
انبارهای  در  را  میوه‌ها 
مرغداری یا سردخانه‌های 
ی  ر ا نگهد لتی  و د غیر
می‌کنند و برای فروش 
آن از نیسان‌های توزیع 
میوه در درب منازل کمک 
می‌گیرند.« صابری درباره چگونگی ورود 
میوه‌های قاچاق به کشور هم گفته است: »از 
آنجا که میوه یک کالای سریع‌الفساد است، 
واردات آن فقط با کانتینرهای یخچال‌دار 
امکان‌پذیر است. معمولا میوه‌های قاچاق را 
با میوه‌های دارای مجوز مخلوط و در ترانزیت 

جابه‌جا می‌کنند.« 

فرهیختگان  بعد از اعام اخباری مبنی‌بر 
حملات عربستان به بازار پتروشیمی ایران، دیروز 
سیدحسین میرافضلی، مدیرعامل پتروشیمی 
جم جزئیاتی تازه از این حمات را اعلام کرد. 
او که در یک نشست خبری صحبت می‌کرد 
‌با اشاره به آغاز دامپینگ و قیمت‌شکنی 
محصولات پتروشیمی توسط عربستان، گفته 
که سابیک با استفاده از خوراک ارزان به دنبال 
تصاحب بازارهای سنتی پتروشیمی ایران است. 
میرافضلی همچنین تاکید کرد در شرایط فعلی 

عربستان سعودی قیمت اکثر محصولات 
پتروشیمی و پلیمری خود را در بازارهای منطقه‌ای 
و جهانی با هدف تصاحب بازار پتروشیمی ایران 

به‌شدت کاهش داده است. 
او با اشاره به دستکاری قیمت محصولات 
پتروشیمی توسط عربستان در بازار نیز گفته 
که هم‌اکنون این کشور رقیب با فروش خوراک 
اتان ۹۶ دلاری به صنایع پتروشیمی خود، 
محصولات پلی‌اتیلنی را در بازار عرضه می‌کند 

که تنی ۴۰۰ دلار ارزان‌تر از ایران است. 

 اتفاق روز

 حاشیه

 انرژی

رئیس‌کل بانک مرکزی تشریح کرد

 ١٠ هزار میلیارد تومان برای تامین 
مالی ١٣هزار بنگاه اقتصادی

فرهیختگان  برنامه‌های دولت برای 
بازگشت رونق به اقتصاد یکی پس 
از دیگری در حال اجراست. یکی 
از مهم‌ترین اقدام‌ها هم اعطای 
تسهیلات به واحدهای تولید کوچک 
و متوسط بود که بانک مرکزی و 
وزارت صنعت، معدن و تجارت مسئول 
پرداخت این تسهیلات هستند. 

براساس آخرین 
که  ی  ر ما آ
سیف،  ولی‌الله 
رئیس‌کل بانک مرکزی اعلام 
کرده است از ابتدای امسال 
تاکنون چیزی نزدیک به 
13 هزار واحد صنعتی و 
تولیدی کوچک و متوسط 
موفق به دریافت تسهیلات 
شده‌اند. آنطور که این مقام 
مسئول در کانال تلگرام خود 
نوشته است؛ »پس از مهار 

تورم افسارگسیخته سال‌های گذشته و برقراری 
ثبات اقتصادی نسبی در جامعه و به‌ویژه پس از 
ظرفیت‌های ایجادشده در فضای پسابرجام، تلاش 
برای سرعت دادن به رونق اقتصادی به‌منظور 
افزایش رشد اقتصادی و کاهش نرخ بیکاری و 
درنهایت، ارتقای سطح معیشت مردم سرلوحه 

اقدامات نظام بانکی و سیاستگذاران اقتصادی 
کشور است.« به گفته سیف »اعطای بیش از 
١٠ هزار میلیارد تومان برای تامین مالی حدود 
١٣هزار بنگاه اقتصادی کوچک و متوسط از ابتدای 
امسال تاکنون، از جمله افتخارات نظام بانکی 
است. این اتفاق خوشایند در حالی رخ داده است 
که براساس برآوردهای اولیه، پیش‌بینی می‌شد 
تنها ۷۵۰۰ واحد مشمول طرح باشند و البته روند 
اعطای این تسهیلات کماکان 
ادامه دارد. همچنین بانک 
مرکزی برای تسهیل هرچه 
بیشتر پرداخت تسهیلات به 
این واحدها، این بنگاه‌ها را 
از موانع دریافت تسهیلات از 
جمله داشتن چک برگشتی، 
مطالبات غیرجاری، رعایت 
نکردن نسبت مالکانه و 
کمبود منابع استانی مستثنی 
کرده است.« رئیس‌کل بانک 
مرکزی این را هم گفته است 
که »در واقع سپرده‌های خرد و کلان مردم عزیزمان 
که حاصل تلاش شبانه‌روزی‌شان است، اکنون 
و در شرایطی که اقتصاد کشور دچار تنگنای 
اعتباری است، به‌عنوان پشتوانه و منبعی برای 
تامین مالی بنگاه‌های کوچک و متوسط به کار 

گرفته شده است.«

»فرهیختگان« بررسی‌کرد

 چه کسانی از ورود »کوئید«
متضرر  می‌شوند؟

زمانی‌که پیمان کارگر 
مدیرعامل رنو پارس 
اعام کرد که قیمت 
خودروی رنو کوئید برای 
بازار ایران در محدوده 
30 میلیون تومان خواهد 
بود، استقبال زیادی از آن 
شد درحالی که اخیرا اخبار دیگری 
درباره آن شنیده می‌شود؛ برخی 
معتقدند حضور این خودرو موجب 
می‌شود غول‌های خودروسازی در 
ایران متضرر شوند چراکه از نگاه آنها 
این خودرو می‌تواند جایگزین خوبی 
برای خودروهای زیر 30 میلیون 
تومان باشد اما برخی دیگر بر این 
باورند که حضور این خودرو رقابت 
خوبی در بازار ایجاد می‌کند. با این 
حال سوال این است که خودروی رنو کوئید در 
ایران جایگزین چه خودروهایی خواهد شد و چه 

کسانی از این موضوع ضرر می‌کنند؟

 جایگزین قدیمی‌ها 
رنو کوئید خودرویی در کلاسA و B است که 
می‌تواند جایگزین پراید، تیبا و پژو 206 شود.

سعید مدنی، مشاور وزیر صنعت‌، معدن و تجارت 
در صنعت خودرو با این توضیح به »فرهیختگان« 
می‌گوید که شرکت سایپا مشابه این خودرو 
را در برنامه دارد اما به هر حال رنو کوئید هم 
یک گزینه است که می‌تواند جایگزین خوبی 
برای خودروهای قدیمی باشد. او با بیان 
‌اینکه خودروهای قدیمی زیان‌ده هستند و باید 
جایگزین شوند، اضافه می‌کند یک نظریه این 
است که تا زمانی‌که خودرو مشتری دارد باید 
تولید شود اما خودروی پراید 25 سال از عمرش 

می‌گذرد و باید جایگزین شود.
او که بازدیدی هم از کارخانه رنو کوئید در 
هندوستان داشته، می‌گوید که این کارخانه 
مجهز است و طبق استاندارد روز فرانسه تولید 
می‌شود. مدنی درباره تولید رنوکوئید برزیلی 
و هندی در ایران نیز می‌گوید که تولید این 
خودروها بستگی به این دارد که کدام خودرو 

برای رنو توجیه اقتصادی داشته باشد.

 رقیب کوچک‌ها 
برخی کارشناسان خودرو معتقدند رنو کوئید در 
ایران رقیب خودروهای زیر 30 میلیون تومان 
خواهد بود. فربد زاوه با بیان ‌اینکه تاکنون 
تنها رنو کوئید توانسته وارد قلمرو دو غول‌ بزرگ 
خودروسازی شود؛ به »فرهیختگان« می‌گوید 
که تولید این خودرو می‌تواند رقابت خوبی را 

. کند د  ایجا
او با تاکید بر اینکه تولید این خودرو موجب 
افزایش کیفیت و متعادل شدن قیمت‌ها 
می‌شود، اضافه می‌کند که رنو کوئید و 
محصولاتی که قیمت مشابه دارند نه با پژو 
206 و پژو 405 که بیشتر با پراید قابل مقایسه 
هستند. زاوه این را هم می‌گوید که رنو کوئید 
می‌تواند رقیب خوبی برای پراید هاچ‌بک باشد 
اما قیمت پراید از آن ارزان‌تر است. بنابراین 
رنوکوئید جایگزین پراید نخواهد شد و پراید 
همچنان مشتری خود را خواهد داشت. آنطور که 
او می‌گوید با تولید رنو کوئید بیشترین آسیب را 
تیبا دو می‌بیند. البته این موضوع بستگی به 
قدرت خرید دارد؛ اگر قدرت خرید افزایش پیدا 
کند مردم دیگر سراغ پراید نمی‌روند و در این 

صورت خودروسازها متضرر می‌شوند.
زاوه توضیح می‌دهد که با قاطعیت نمی‌توان 
گفت تولید رنو کوئید در ایران غوغا کند چراکه 
بازار ایران عجیب است اما امکان دارد یک 
مقداری جایگزین خودروی پراید و پژو 206 شود 

اما پژو 206 بازار خود را حفظ خواهد کرد.
او این را هم می‌گوید که رنو کوئید برای آنها که 
به‌دنبال خودروهای کوچک هستند، جایگزین 
خوبی است ضمن‌اینکه می‌تواند مقداری از 
حجم بازار را افزایش دهد اما نمی‌تواند موجب 
متضرر شدن خودروسازها شود. زاوه درباره ایمنی 
این خودرو نیز می‌گوید که نتایج تست‌ها 
نشان می‌دهد رنو کوئید از پراید مستحکم‌تر 
است؛ ضمن ‌اینکه با استانداردهای 2016 پاس 
می‌شود در حالی که بعید است پژو 206 و 405 

این استانداردها را پاس کنند.
با این توضیحات، اگر رنو سه ستاره ایمنی 
را برای حضور در ایران دریافت کند، طبیعتا 
محصول امن‌تری از پراید، پژو 206 و پژو 405 

خواهد بود.

 رنو کوئید بازار خودروهای ۳۰ میلیونی را پوشش می‌دهد

 ولی‌الله سیف
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ارمغان جوادنیا
خبرنگار گروه بازار

مرتضی ایمانی‌راد 
اقتصاددان


